

已运到蟠不少，所难雇船者实因水脚，小船不贪装，且届盐销非旺时，空船无载揽者少耳。现经昨得蟠局信云，已雇装有四船在途矣。而苏、沪及镇现均货少可销之际，虽装四船分为三路，亦属仍望接装方是。兹又信催清华翁仍觅雇舟尽装来镇，以多为贵，以速为要。

一、谕及苏州售荆门白煤，每石洋六四，以六钱八分化宝五两四钱三分，定于无九七扣用，无九五开销。前镇代售每石四钱一分，九六、九七、九五宝三钱六分三厘，虽验价少七分二厘，若以在镇将煤过载至苏，水脚川费亦须七、八分，似属相仿耳。

一、谕及已嘱王忆笠翁派人前来陆续分运，奈来货过少，必须多装来方能办理。前已函致王茂兄，属伊在沪雇夹板或白璧壳船往武穴装煤，仿照此时李朗翁观察办法。信已往多日，尚未接回复。若以弟处雇船，无夹板、白璧壳船经雇。且现在弟处亦望煤多到，一月能代售八百两之煤，方敷开销也。

一、今遵补抄上清账三折，祈电核。六月底账存之银约在十一、二日方始收有九八元六百两，昨已寄交大有豫入尊记帐。余仍汇钱店，俟收即行寄往。特此佈达，即请勋安不一。乡愚弟制吴銮顿首。七月十九日。

### (320) 郭师敦致盛宣怀函

光绪四年七月二十三日(1878, 8, 21) 汉口

敬稟者：窃晚昨奉六月十七日宪谕，着将熔炉等事稟复等因。伏查前次所绘大号熔炉图样，业经寄呈英京金税务司，请其传谕英国各铁厂核实估价后再行定夺。至大冶、武昌矿样二种，曾于数月前寄至英京，托精明化学之李雷分别化验。今得其回信云，二矿比较，当以大冶铁矿为最佳，其所述一切，与晚前报所陈大意相同，足征该矿成色确有把握，窃为称庆。合将李雷化见大冶、武昌二矿铁质，缮呈宪览。

计开大冶铁矿各质化见如左：

矽质	四分一八	铁养	七十五分零四
矾质	一分三十	铁淡	十七分六七
锰淡	三二	灰石	无
吸铁	一分二一	磷酸	无
硫磺	四	水质	三二
湿质	一九		

共计一百分二七。

净铁质六十六分二八。

计开武昌铁矿各质化见如左：

矽质	三十六分六五	铁养	六十分二八
铁淡	无	锰淡	无
矾质	一分九四	灰石	六二
吸铁	无	磷酸	无
硫磺	无	水质	二五
湿质	一四		

共计九十九分八六。

净铁质四十二分一八。

二质相较，足见武昌铁质不及大冶铁质之佳。盖武昌矿石化见净铁仅四十二分有奇，大冶净铁质前曾约略化验统计有四十七分至五十三分之多，已可为最佳之矿。今李雷化见大冶净质有六十六分二八之数，核诸前次所化净质六十六分零八，仿佛相同，不过所取矿石稍有高下耳。故李雷评论以大冶所产者为上等佳矿。又接英国管理铁钢各政院董医士辛生史来函云：“曾见大冶铁矿，铁质甚佳，将来堪以熔炼上等佳钢。”二人所述甚详，且极为称羡，想不日将有函致宪台，一体称庆也。

晚等于英七月初七日由沪起程，即于初十日到汉。惟到汉以来延今七礼拜之久，荆门各事尚未妥洽，起程日期尚难定见。伏思

在天津与宪台叩别时嘱以矿务紧要，各事均已妥当，专待开工试签，今晚等在此迁延，坐废时日，心甚不安。惟冀台旌及早南旋，整顿各项矿务，事事亲裁，方可功归实济也。

至开所需时日已稟明在案，大约四个月内当可探验明晰，若能诸色齐备，凡事应手，即可于二个月后择定地势挖井开窿，一面分工探签，签工告竣之时，煤窿煤井俱可挖成。然后电报各国，招募窿匠及添置小号机器，盖必不可省之物也。如此办理则数月之后，定可出煤无算。晚等自当黾勉从公，以期速效。伏读宪示，以开平矿务早已开工，该矿师实赖唐景星调度之力，故得早见功效，深恐他日窿成尚须彼先我后也。还望宪台早日来荆，是所盼祷。肃此谨复，并请勋安。矿匠师敦謹稟。

### (321) 巢凤仪致盛康函

光绪四年七月二十六日(1878, 8, 24) 汉口

敬稟者：十七日叩送钧颜，想福躬早抵里门矣。宗昌甫于今早附民船回汉，接到周贡翁来函，自运签船到岸后，观者如堵，经地方官谆谆晓谕，人心稍安。准于廿一日偕张煦堂赴沙，预备雇船等事，嘱婿率洋师等附轮起程。婿当即函询唐凤墀“江通”开行日期，讵料该轮船于廿二日开至离沙市二百余里之石首县搁浅，须俟“江永”船到汉后，前往拖带下驶（如“江永”亦往宜昌，拟即附轮前往，俟询明再行稟闻）。婿已飞函告知贡翁，请其仍旧在沙照料，一俟“江通”（或“江永”亦未可知）来汉，定准起程，万无迟误，想贡翁接信后决不回局也。但动身约在八月初间，沙市雇船守候，一切费用必更觉浩繁耳。

顷阅贡翁及张海致杨少坪手函，所有探签需用各件，无论粗细，务与洋师面商后在汉购齐，并雇觅铁匠一、二名云云。少坪拟于明早往与洋师面商，俟有回音，酌办之处再行稟闻。但此次探签已添广匠高悦一名，张海五月间在沪时又添置铁器零件三十余元，